





# دیگر اہم نصیحت

ایک دینی مفت روزہ کے ادارے سے مندرجہ ذیل طویل آنتہائی درجہ کی کتاب "اسیاسی زوال اور دینی اور دنیا" اخلاط کے بندسلازوں میں اس امر کا بیان پیدا ہو گیا ہے کہ دنیا میں علمی یا فنی اعتبار سے جب کوئی نیا نظریہ یا کارنامہ ظہور کرے تو وہ اپنے احساسی کمزری کو چھپانے کے لئے فوراً اسلام اور قرآن کی ایسی تفسیر پیش کر دی جو اس نظریے یا کارنامے کی تصدیق کرتی ہو اور آخر کے ساتھ اعلان کو دین کہ اسلام موجودہ سوری پیلے ہی بات کہ چکے ہے۔ اس غلط فہم کنجی کے باعث ہم نے دیکھا کہ اشتراکیت بھی قرآن سے نکالی گئی۔ فیشنزم کو خلافت راشدہ سے ثابت کیا گیا۔ مغربی قوانین معاشرت کے لئے بھی قرآن سے سنسنتا پیدا کی گئی۔ قرآن اور اسلام کو معیار قرار دے کر انسان کی نظر کو اس پر رکھنے کی بجائے مسلمانوں نے انسان کی نظر کو معیار قرار دے کر قرآن و اسلام کو اس کے مطابق ثابت کرنے کی کوشش کی۔ اس قسم کی کوشش دینی طور پر تو مسلمانوں کا دلی خوش قسمتیں ہیں لیکن وقت گزرنے کیساتف جب انسان کی نظر کی غلطیاں آشوبہ ہوتی ہیں تو قرآن و اسلام خواہ مخواہ ان کا لپیٹ میں آجاتے ہیں اور اسلام کو وقت و زمانے کے ساتھ میں ڈھالنے کی ہر کوشش اسلام کی حقانیت کی چادر کو پارہ پارہ کر دیتی ہے اس ضمن کی تازہ ترین مثال مصر کے مشہور اخبار "الجہاد" میں ایک مضمون کی صورت میں پیش کی گئی ہے جو بعد از انسانی فضل کے قلم سے ہے اور میں میں فاضل مضمون نگار نے ثابت کیا ہے کہ قرآن نے آج سے پورہ سو برس پہلے یہ پیشگوئی کی تھی کہ انسان خلا میں سفر کرے گا۔ اس کے لئے فضل صاحب نے سورہ شعراء کی یہ مشہور آیت ثبوت میں پیش کیا ہے کہ:-

اخذ رقبہ القول علیہم  
اخرجنہم ذابۃ قیوم  
الارض تکلمہم اناس  
کانوا بائیاتنا لا یوقنون۔

جب پڑھنے کے بات ان پر ہم نکالیں گے ان کے آگے ایک جانور زمین سے ان سے باتیں کرے گا اس واسطے کہ لوگ ہماری نشانیوں کا یقین نہیں کرتے تھے۔ ترجمہ حضرت شیخ ابند (رحمۃ اللہ علیہ)

یہ اوشاد قرب قیامت کی ایک فاضل فتویٰ

سے متعلق ہے اس کی حقیقت اسی وقت کھلے گی جب وہ ظہور کرے گی مگر فضل صاحب اس آیت کی تفسیر یہ کرتے ہیں کہ:-  
"آج خلا میں پرواز کرنے کے جو امکانات پیدا ہو رہے ہیں اور راکٹ فضا میں جو جھوڑے جا رہے ہیں جن کے ذریعہ انسان زمین سے نکل کر دوسرے سیاروں کی طرف جا رہا ہے تو قرآن نے اس کی خبر پہلے سے دے دی تھی۔ انسان کے خلا میں پرواز کرنے کے بعد خدا کی مہبتی ثابت ہو جائے گی اور لوگ اس پر ایمان لے آئیں گے"  
اس امر سے قطع نظر کہ خدا کی مہبتی کے نشانات اب بھی گردش کے ذریعے سے پیش میں موجود ہیں اور خدا کے منکر بڑے سے بڑے نشان کو دیکھ کر بھی ایمان نہیں لائیں گے بلکہ جیسا کہ روسی کہہ چکے ہیں وہ اور زیادہ منکر بن کر ہو جائیں گے۔ قرآن کو واقعات زمانہ کے گرد گھمانا نہایت خطرناک رجحان منکر ہے۔"

ہم نے یہ اقتباس جناب عبدالرزاق فضل کی تائید یا تردید کے لئے نقل نہیں کیا انہوں نے آیت "دابۃ الارض" کا جو تشریح کی ہے میں اس سے اتفاق یا اختلاف کے اظہار کی ضرورت نہیں تاہم اتنا عرض کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ ہفت روزہ مذکورہ ادارہ نبی کو اتنا احترام تو ضرور ہے کہ

یہ اوشاد قرب قیامت کی ایک خاص نشانی سے متعلق ہے ایک حقیقت اس وقت کھلے گی جب وہ ظہور کرے گی۔

اس سے ثابت ہے کہ ایڈیٹر صاحب مجھ جانتے ہیں کہ قرآن کریم میں قرب قیامت کی آیتیں بیان موجود ہیں اور جو پیشگوئیاں ہی کی جاسکتی ہیں۔ یعنی قرآن مجید میں بھی پیشگوئیاں موجود ہیں جن کی حقیقت اس وقت کھلتی ہے جب وہ ظہور کرتی ہیں۔ اسی طرح احادیث نبوی میں بھی پیشگوئیاں موجود ہیں مثلاً نزول کعبہ اور ظہور الامام المہدی کے متعلق ایسی ہی پیشگوئیاں ہی جو بقول مودودی صاحبہ ہنایت زبردست ہیں۔

پھر ادارہ نبیوں میں بھی جانتے ہیں کہ "خدا کے منکر بڑے سے بڑے نشان کو دیکھ کر بھی ایمان نہیں

لائے۔ بلکہ وہ اور زیادہ منکر بن کر ہوجاتے ہیں۔"  
اس امر اس کی کیا وجہ ہے کہ منکر بن کر بڑے سے بڑے واضح نشان کو دیکھ کر بھی ایمان کر دیتے ہیں۔ اس کی سب سے بڑی وجہ یہ ہے کہ انہیں غرور و نفی اندھا کر دیتا ہے اور جیسا کہ قرآن کریم میں فرمایا گیا ہے وہ آنکھیں رکھتے ہیں مگر ان سے دیکھ نہیں سکتے وہ کان رکھتے ہیں مگر ان سے سن نہیں سکتے صم صم بکم عمیٰ فہم لا یحسون  
اس لئے اگر ایسے لوگ ظاہر و باہر نشانات سے بھی ایمان کریں تو اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ نشان ظاہر نہیں ہوا۔

ہم نے یہ امر بطور حکر موعظہ کے بیان کیا ہے یہاں ہم ساری تفصیلات میں جانا نہیں چاہتے۔ ہم نے جن عرض سے قلم اٹھایا ہے۔ وہ دوسری ہے جس کو ہم اب بیان کرتے ہیں۔ رقیبین کرم ہفت روزہ کی بحوالہ عبارت کو ذرا پھر غور سے پڑھ جائیں۔ مصر کے عبدالرزاق فضل نے قرآن کریم کی ایک خاص آیت پیش کی ہے اور زمانہ حال کے مسلمانوں کا ایک سکہ واقف یعنی خدا میں پرواز کے ساتھ اس آیت کو کلمہ کے معانی کو تطبیق دینے کی کوشش کی ہے اس پر پندرہ گز بالا ہفت روزہ کے ایڈیٹر کو اتنا خند آیا ہے کہ آپ نے سب کچھ وہ کہہ ڈالا ہے جو آپ کی نوکی قلم پر آسکا ہے جو کوئی اسکو پڑھے گا وہ ادارہ نبیوں کے قلم وادراک کی شایبہ اور دھبہ دیکھنا ضروری سمجھے گا اور شاید یہ پکارا کھٹے گا کہ واہ وایکھا ذہن رسا یا ہے۔ کی بند خیالیوں میں کیا تقہر ہے؟ مگر ذرا گھڑنے۔ انہی ادارہ نبیوں کا اسی ہفت روزہ کے ایڈیٹر پر مسند درجہ ذیل نوٹ بھی ملاحظہ فرمائیے :-

روسی ڈاکٹر "اعادہ شباب:-  
پورس کلوسونکی نے غلاف پر جاز کے سطح میں ایک دلچسپ اور ڈورس نتائج کا حالی خیال ظاہر کیا ہے انہوں نے کہا جو سفر خلائے بیسیل میں سفر کریں گے ان کا وزن ختم ہو جائے گا اور یہ "بے وزنی" ان کو بوڑھا ہونے سے بچائے گی۔ کمالک نفس میں وقت بڑی آہستگی سے گزرتا ہے وزن اور وقت دونوں ایک طرح سے ختم ہوجاتے ہیں۔ اس صورت حال کا نتیجہ ہوگا کہ بوجھ سے ہمارے اعصاب پر جو بھاری بھاری ڈالا اور بوڑھا کر دینے والا اثر پڑتا ہے وہ نہیں پڑے گا۔ اور انسان بوڑھا نہیں ہوگا۔ ڈاکٹر نے کہا:-  
"عقرب ہم ایسے مریضوں کو چھینے جو خفاہی سینی ٹوریموں میں جا کر جب واپس آئیں گے تو صرف

انہی بیماریوں سے تقیاب ہو چکے ہوں گے۔ مگر ان کا شباب لوٹ آیا ہوگا"  
اس قدر تسلا کی قدرت کا یہ کہہ کر کہ ہونا ہوگا اس کا علم اللہ ہی کو ہے لیکن انسان نے تو این الہی کے پیرے سے جسے تیزی کے ساتھ پورہ اٹھانا شروع کر دیا ہے اس سے کچھ عیب نہیں کہ یہ واقعہ ظہور ہونا ہوگا ممکن ہے کہ موجودہ نسل ہی اس کا نشانہ ہو کر لے یا کوئی آئندہ نسل اس کوشش سے لطیف اندوز ہوگی لیکن اس سے بعض اسلامی حقائق کی تصدیق ہوتی ہے جس کی تردید میں فکر ان کی ناسمجھی نظریات کو پیش کرتی رہی ہے۔ مثلاً حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حیات اور تزلزلہ کی یہ ممکن نہیں کہ ان کے وضع کے بعد اللہ تعالیٰ نے انہیں خلائ میں کسی ایسے مقام پر بھیج دیا جو انہوں نے ان دنوں وقت اور بڑا پیمانہ ہے اور قیامت کے قریب جب وہ نازل ہوں تو اسی طرح تازہ دم ہوں جیسا کہ وہ رنج کے وقت تھے۔

انسان علم و حکمت میں ہفت آگے رخص رہا ہے ان حقائق کی تصدیق کے امکانات پیدا ہو رہے ہیں جو انہی نے بیان کیے اور ایجاد کیے ہیں جو ممکن تصور کیا گیا کیوں صاحب! اب یہ خیال ہے جناب کا مدبر ہفت روزہ کے ذہن رسا اور کمال تفکر کے متعلق؟ قرآن کریم میں کسی آیت کو کلمہ میں یہ بیان نہیں کیا گیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اس زمین سے زندہ کر دیا گیا ہے کوئی اشارہ تک موجود نہیں اور نہ کسی صحیح حدیث میں اس کا ذکر آیا ہے یہ تو ہے ایک پیلو دو سو برس پہلے ایک ڈاکٹر صاحب کی ایسی توقع ہے جو ہو سکتی ہے کہ سہا سہ غلط ہو۔ مگر مدبر مگر نے ان دو ہوائی بیٹوں کو پرانی خواہشات کا قلعہ کھڑا کر لیا ہے۔ عبدالرزاق فضل کے پاس قرآن کریم کی ایک آیت کو کلمہ تھی اور دوسرا سکہ واقف تھا۔ کہ خلا میں پرواز کی جاسکتی ہے ان کی تشریح غلط ہو یہ دوسری بات ہے مگر ان کے پاس اس تشریح کے لئے ٹھوس بنیادیں ضرور ہیں۔ مگر ہفت روزہ کے ادارہ نبیوں اس پکا سہ کے لئے تیار رہے ہیں اور ایمان کلمہ فرمائے گئے ہیں کہ  
"یہ ہے طریقہ السلام اور قرآن کی حقانیت کو دنیا پر ثابت کرنے کا لگاؤ انہی ایماوات اور واقعات و حوادث کو قرآن سے نکال نکال کر پیش کرنا اور قرآنی آیات کو ان پر پسپا کرنا یہ بالکل وہی سون ہے جو بعض مفت خوردوں نے سونب (باقی حصہ پر)



# ملفوظات حضرت سلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

## فرمودہ، ۹ نومبر ۱۹۷۶ء بعد نماز مغرب بمقام قلاویان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (رحمۃ اللہ علیہ) نے فرمایا کہ یہ غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں جنہیں سینہ زود اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔

### ہمارے فسادات

ایک دوست نے ہمارے فسادات میں جانی اور مالی نقصان کا ذکر کیا۔ اس پر حضور نے فرمایا:

ان غیر دل میں سے ذہبی خیریں قابل اعتبار ہو سکتی ہیں۔ جو عیش و مہلکات کی بنا پر ہم تک پہنچیں۔ ورنہ منہ در منہ جو خیریں آتی ہیں۔ ان میں تو اس قدر جھوٹ اور بے لگت سے کام لیا جاتا ہے۔ کہ بجائے دل پر اچھا اثر ہونے کے نفرت پیدا ہوتی ہے۔ اور ظلم کی بھڑکی سے کوئی قدم اٹھا کر انسان کو نامت برداشت کرتی پڑتی ہے۔ ہمارے ملک میں عام طور پر وہ لوگ بیان کرتے وقت ضرور کچھ نہ کچھ جھوٹ لایا جاتا ہے۔ اس وجہ سے یہ معلوم کرنا سخت مشکل ہو جاتا ہے۔ کہ سچائی کیا ہے واقعہ میں لوگ مظلوم ہوتے ہیں۔ اور ان پر شہادت دھما بھیا بھی آتے ہیں۔ لیکن وہ اپنی باتوں میں

### انما ببالغہ کرتے ہیں

کہ جتنے اس کے کہ ایسے لوگوں سے ہر پریشیا ہو نفرت پیدا ہوتی ہے۔ اور یہی حال اس کے کہ لوگ ان کی امداد کریں۔ ان سے دور بھاگتے ہیں۔ اگر کسی شخص کو کسی نے ایک پیسہ مارا ہو۔ تو گو وہ بھی مجرم ہوتا ہے۔ اور اسے اس کی سزا بھی چاہیے۔ لیکن جس شخص کو پتھر لگتا ہے۔ جب وہ اس بات کو بیان کرے گا۔ تو اس کے کاغذوں سے مارا کر میرا بھر کر لٹائی جا۔ گویا اس کے نزدیک جب تک وہ اس میں جھوٹ نہ ملے۔ وہ مجرم جرم ہی نہیں سکتا۔ حالانکہ وہ عقل پیلے ہی اپنی ذات میں جرم ہوتا ہے۔ خواہ اس میں جھوٹ نہ بھی لایا جائے۔ اور وہ جرم اس قدر قابل ہوتا ہے کہ اسے سزا دی جائے۔ میں نے اسے والا تو پتھر مارا کہ مجرم بنتا ہے۔ اور دوسرا شخص مظلوم ہونے کے باوجود اصل بات میں جھوٹ ملا کہ مجرم بن جاتا ہے۔ لیکن میں عرض ہوا حد تک نہ دارد۔ وہ مجرم ہوتا ہے۔ اس لئے کہ اس

نے عقیدہ مارا۔ اور یہ مجرم ہوتا ہے۔ اس لئے کہ اس نے جھوٹ اور بے لگت سے کام لیا۔ یہ عادت ہمارے ملک میں اتنی عام ہو گئی ہے کہ

### سچائی تک پہنچنا محال ہو جاتا ہے

ملاؤں کے اخطاط کی ایک بڑی وجہ اس سلسلہ میں مصروف رہنا کہ مسلمان کے اخطاط کی ایک بڑی وجہ یہ ہے کہ مسلمان اپنی قوم کو ابھارنے اور اسے منظم کرنے کے لئے اپنی قربانی کرنے پر آمادہ نہیں ہوتے خدا تعالیٰ کو تو فرما دینے کے مسلمانوں کا اس لئے پاس تھا۔ کہ جو کچھ بھی ان کے پاس ہوتا تھا۔ وہ اسے قربان کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہتے تھے۔ اس کا نتیجہ یہ تھا کہ باوجود جھوٹے ہونے کے وہ دوسروں پر بھاری تھے۔ گناہ مسلمانوں کو مذاق کرنے سے بچتے۔ کہ یہ کیا چندے دیتے ہیں۔ کوئی جوئی بھی دے جاتا ہے۔ کوئی سیر نہیں لگتا۔ ہوں سے جاتا ہے۔ لیکن اس بات سے پتہ لگتا ہے کہ وہ لوگ کس قدر قربانی کرنے والے تھے۔ کہ ایک معنی جو تک بھی جوان کے پاس ہوتی تھی۔ خدا تعالیٰ کی راہ میں دے دیتے تھے۔

### حدیثوں میں آتا ہے

ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ میں حرم خاندانی کرائی۔ تو مسلمانوں کی تعداد سات سو تھی۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! یہ بھی دشمن ہیں تباہ کر سکتا ہے۔ اب تو عمارت سو جو گئے ہیں۔ اب یہ وہ حالت کہ مسلمانوں میں جھوٹ پھیلنے لگا۔ دشمن میں تباہ نہیں کر سکتا۔ اور گجیب یہ حالت کہ دس کو روڑ ہوتے ہوئے بھی ان کے دل کا پ رہے ہیں۔ اگر مسلمانوں کے اندر بھی سچا ایمان ہو۔ اور ان کا اللہ تعالیٰ سے مضبوط تعلق ہو۔ تو پتھر نہیں کوئی گھبراہٹ نہیں ہو سکتی۔ اگر کوئی شخص تمہاری بھینٹ یا گائے یا گیسوا یا بی کے بچے کو مارے تو تم اس سے لڑنے کے لئے تیار

بلا یا جاتا ہے۔ میرا خیال ہے کہ اب ہمارا کام بھی پورا ہو چکا ہے۔ اب تو آنا ہجوم ہو گیا ہے کہ میرا کوئی بھی مشکل ہو گیا ہے چنانچہ چند ماہ کے بعد آپ فوت ہو گئے اور اب تو سات سو آدمی بعض دفعہ ہماری مجلس میں بیٹھے ہوتے ہیں۔ آج بھی پانچ سو کے قریب آدمی اس مجلس میں ہوں گے۔ اور علیحدہ سالانہ میں تو ۱۰۰۰ ہزار آدمی شامل ہوتا ہے۔

### ہمارے بڑھنے کی وجہ

یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے میں تمہیں ہارا لوگوں نے میں مارنے کی کوششیں کیں لیکن وہ جماعت کو کوئی نقصان نہ پہنچا سکے ہمارے بچوں نے اس مسجد کے سامنے دیوار لکھڑی کر دی تھی۔ تاکہ لوگ نماز کے لئے نہ آسکیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہر نماز کے وقت پردہ کرتے۔ اور وہ لوگوں کو گھر میں سے گراتے۔ لیکن اب جہاں ہم وہ پہنچے ان کا نام دستان بھی باقی نہیں رہا۔ ہر نماز نظام الدین صاحب جرحہ وقت ہوتے ہیں۔ اس وقت رب تعالیٰ ہر بدل چکا تھا۔ بجو وہ حالت کہ حق کے کش لگ رہے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلاۃ والسلام کے تعلق اور سچی آواز سے جسے بڑے الفاظ لگے جا رہے ہیں۔ اور گجیب یہ حالت کہ جیب

### مرزا نظام الدین صاحب

قوت ہوتے گئے۔ تو انہوں نے مجھے بلایا کہ میری بات سن جائیں۔ جب میں گیا تو انہوں نے اپنے لڑکے کا بازو پکڑ کر میری حرکت کیا اور کہا کہ اسے میں آپ کے سپرد کرتا ہوں۔ میں آپ کی شرافت کو جاننا ہوں۔ میں سمجھتا ہوں کہ آپ میری غلطیوں کو کھول کر اس کی خبر گیری کریں گے۔ یہ وہ لوگ تھے جو اپنے آپ کو قادیان کا مالک سمجھتے تھے۔ اور احمدیوں کو جو ہر دل چاہا ان کی طرح سمجھتے تھے۔ لیکن اب ان کا نام و نشان بھی باقی نہیں رہا۔ بعض ہندو بھی مجھے یہ سمجھتے ہیں کہ قادیان میں آپ کی جماعت طاقتور ہے۔ آپ ہندوؤں کا بھی خیال رکھا کریں۔ میں ان سے جبارا ہوں کہ ہماری جماعت کو کس نے ترقی دی ہے۔ تمہارے اہل ترقی کو رد کرنے سے تمہاری زور لگایا لیکن تمہارا کیا باقی نہ ہوئے ہیں جماعت کا ترقی کرنا ہماری حوائج و تقاضوں میں سے ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ سب طاقتیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہی آتی ہیں۔ جب ہندو اللہ تعالیٰ کا ہوا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ اسکی کیا بیان کرے گا۔ کون دینا ہے۔ اور کوئی اسکی تائید نہیں کر سکتا

ہو جاتے ہو۔ پھر یہی تمہارا خیال کر سکتے ہو کہ تم اللہ تعالیٰ کے ہوا جاؤ اور وہ تمہاری مدد نہ کرے۔ اگر تم اللہ تعالیٰ کے ہوا جاؤ گے۔ تو جو تم سے لڑے گا۔ وہ خدا تعالیٰ سے لڑائی کرے گا۔ اور خدا تعالیٰ کا کون مقابلہ کر سکتا ہے۔ اس لئے انسان کو چاہیے کہ وہ خدا تعالیٰ کا ہو جائے۔ اور اخصاص اور تقویٰ میں ترقی کرتا چلا جائے۔ جس قوم میں اخصاص اور تقویٰ ہو وہ مخالفین کا وجہ سے کم نہیں ہوتی۔ بلکہ بڑھتی چلی جاتی ہے۔

ار زمانہ میں

### ہماری جماعت کی مثال

دنیا کے سامنے موجود ہے۔ ہمارے آدمی مارے بھی گئے۔ لیکن ہماری جماعت خدا تعالیٰ کے فضل سے دن بدن بڑھتی چلی گئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی عمر کے آخری عہد کے دنوں میں میرے لئے تشریف لے گئے۔ اس سال جب سالانہ مراسمات سو آدمی شامل ہوئے تھے۔ جب آپ میرے لئے نکلے تو پتھر پھینکا۔ زیادہ تھا۔ آپ کو شہر لڑ لگتیں بھی کھلی کا پاؤں لگنے کی وجہ سے آپ کی جوتی آ رہی تھی۔ یہ بھی سوچی پر کسی کا پیر آجانے کا دم سے سوئی ہوئی

### آپ پر یہی چھلے گئے

اس وقت ریتی جھڈ آبادی سے باہر تھا۔ اب تو سب بھر آبادی اس کے آگے نکل گئی ہے۔ ریتی جھڈ کے قریب جا کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام شہر لگے اور آپ نے فرمایا۔ ہر بی ایک خاص کام کے لئے دینا میں آئے اور جب وہ اس کام کو لیتا ہے۔ تو اسے دوسرے



اس کے بعد حضور نے فرمایا

ایک اعتراض اور اس کا جواب

آج ایک دو مدت نے بتایا ہے۔ اس سے یعنی لوگوں نے شکایت کے طور پر یہ کہ میں نے پانچ ہزار روپیہ نوکھی کے بندوں کی مدد کے لئے کیوں بھجوایا ہے۔ میں اس قسم کی ذہنیت رکھنے والے لوگوں کو بتا دیتا ہوں کہ ہم مسلمانوں کے لئے اپنے دل میں بڑا درد رکھتے ہیں اور ہم ہر طرح ان کی بھلائی چاہتے ہیں۔ لیکن اس کا یہ ہرگز مطلب نہیں کہ اگر شہدہ معلوم ہوں۔ تب بھی ان سے ہمدردی کی جائے ہم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیرو ہیں۔ آپ کو تیرہ سال تک سخت سے سخت تکالیف دی گئیں۔ کئی مسلمان عورتوں اور بچوں کو مار دیا گیا۔ آپ ہمدردوں کے لئے جتنے تو لغتاً گریہ اور ادھر چھریاں آپ پر بھینک دیتے۔ آپ کے گلے میں بڑا ڈال کر لگا لگاتے۔ تیرہ سال تک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ تمام تکالیف برداشت کیں۔ آخر تیرہ سال کے بعد اللہ نے ان کے حکم سے آپ نے ہجرت کی اور مدینہ پہلے گئے ہجرت کے کچھ عرصہ بعد مکہ و فوکھاد کے دو آدمی مسلمانوں کے ہاتھوں مارے گئے۔ جو کھانے اس کے متعلق آپ کو توجہ دلائی۔ تو آپ نے فرمایا۔ ہمارے آدمیوں کے غلطی ہوئی ہے آپ ان کو مقتولوں کا خون پھانسیں۔ اب دیکھو دشمن قوم کے آدمی ہیں اور ان سے لڑائی جاری ہے۔ لیکن جب کفار نے ان کے متعلق آپ کے پاس احتجاج کیا۔ تو آپ نے فرمایا اچھا خزن ہا ہے۔ تو ہم تو ان کے متبع ہیں۔ جو اپنے دشمنوں سے اس قسم کا سلوک کرتے تھے۔ پھر اگر شہدوں کو معلوم دیکھ کر ہم نے ان کی مدد کر دی۔ تو اس میں کوئی اعتراض ہے۔ اعتراض تب ہوتا جب ہم مسلمانوں کی تکلیف میں ان کی مدد کرتے۔ لیکن

ہمدردی تاریخ گواہ ہے

کوہم سے ہر موقع پر مسلمانوں کی حالت کی۔ اور ان سے ہر وقت میں حسن سلوک کیا ہیں یہ اعتراض معنی قلت تدبیر کا نتیجہ ہے اس دوران میں حضور نے ذکر فرمایا کہ جب

ملکانہ میں شہدہ

شروع ہوئی تو مال ہمارے تیرے سے لے کر دو سو تک مبلغ کام کرتے رہے۔ جو پوری فتح محمد صاحب دار کے انباروں نے میں نے ان کو ہدایت کی۔ کہ اگر آپ کے پاس آئیں گے اور کہیں گے کہ ذلال

جگہ شدھی ہو رہی ہے آپ ذرا دل نہیں آپ وہاں جائیں گے۔ اور وہاں صحابیوں کے بیچ وہ آدمیوں سے روپے لے چکے ہوں گے۔ اس لئے فوراً ان کا وہاں آنا مشکل ہوگا۔ اور دشمن کجا اور جگہ جاکر حلو کر دے گا۔ اور وہاں لوگوں کو شہدہ کرنا شروع کر دے گا۔ پھر آپ ان کو وہاں لانے کی کوشش کریں گے مگر وہ تو واپس نہیں آئیں گے اور دشمن تیسری جگہ حلو کر دے گا۔ اس طرح آپ کوئی کام نہیں کر سکیں گے۔ سب سے جاہل آدمی وہ ہوتا ہے جو دشمن کے میدان میں جا کر لڑتا ہے آپ اپنے دشمن کو اپنے میدان میں لانے کی کوشش کریں۔ آپ جائزہ لیں کہ آج سے بندہ بیس دن کے بعد کہاں کہاں شہید ہوں گی۔ اور اس علاقہ کے لوگوں کو سمجھائیں کہ دیکھو تم شہدہ نہ ہونا۔ چنانچہ انہوں نے ایسا ہی کیا۔ پندرہ بیس دن کے بعد جب آدمی وہاں شہدہ کرنے کے لئے آئے تو لوگوں نے ان کو پکڑ کر باہر نکال دیا۔ کیونکہ ان کا

ایمان مضبوط ہو چکا تھا

لیکن جو آدمی ہر جگہ تھے۔ اگر ان کے پیچھے بھی گئے تو یہ قطعی تھی۔ مگر وہ اس وقت کچھ نہ کچھ روپے ادویوں سے لے چکے تھے۔ اور ان کا فوراً واپس آنا مشکل تھا۔ اگر پریس کا سپاہی بھی کچھ دشمنوں سے لے تو وہ بھی اس کا خیال رکھتا ہے۔ گویا یہ ایسا ہی ہو گیا۔ دیا تمہاری ہوتی ہے۔ کچھ ہیں کوئی جبریل تھا۔ اسے دشمنیت کی عادت تھی۔ کسی آدمی کا مقدمہ اس کے پاس آیا۔ مقدمہ دار نے کہ معلوم ہو گیا کہ مجربٹ دشمن تھا ہے۔ اور اسے خزان جگہ کی پکڑی بہت پڑی ہے۔ اس نے اس کو ایک پکڑی منگو کر دے دی۔ اور ساتھ لکھ یا کہ ہمارے

فلاں مقدمہ کا ذرا خیال رکھیں

دوسرے فریق کو معلوم ہوا تو انہوں نے کہا کہ ہم کوئی ایسی چیز دیں جو گھر میں ہر وقت نظر آتی رہے۔ چنانچہ انہوں نے دس بارہ سیر دودھ دینے والی گائے لا کر دے دی۔ ہر روز صبح دس نام بیوی گائے کی تشریف کوئی آدمی کھتی تو اس نے اتنا دودھ دیا ہے۔ اتنا کھن نکلا ہے۔ دیکھنا ان کا کام ضرور کر دینا جب فیصلہ کئے گا۔ تو فیصلہ کئے وقت اسے بے ایمانی کی دیا تمہاری کا خیال آنا شروع ہو گیا۔ سر پر ہاتھ لگے تو پکڑی دلا دیا آجائے۔ اور جب صبح کے ناشتہ کا خیال آئے۔ تو گائے دے دے گا خیال

آجائے۔ اگر تہذیب میں کس نے فیصلہ لکھا کہ ابتدائی حصہ تو پکڑی دارے کے حق میں لکھا۔ اور آخری حصہ گائے کے لئے لکھے حق میں لکھا اور اسی کے حق میں فیصلہ کر دیا۔ جب اس نے فیصلہ کرنا شروع کیا۔ تو شروع میں اس نے پکڑی دارے کے حق میں دلائل دینے شروع کئے۔ اس پر گائے دارا حیران ہو گیا کہ میری گائے کدھر گئی۔ جب دارا دعا فیصلہ کرنا چکا تو کہنے لگا

اگر غور سے دیکھا جائے

تو بات بدل ہے۔ اس کے بعد اس نے سارے دلائل گائے دارے کے حق میں دینے شروع کر دیے۔ پکڑی دارے نے دیکھا کہ یہ تو سب فیصلہ گائے دارے کے حق میں کرتا جا رہا ہے وہ سر پر ہاتھ مار کر کہنے لگا کہ حضور میری پکڑی کی لاج رکھ لیں۔ عام مفہوم تو اس کا یہی تھا۔ کہ پکڑی دارے میں اس کا مطلب یہ تھا کہ میں نے پکڑی دارے سے کچھ لکھا ہے۔ تو گائے دارا سمجھ گیا کہ یہ اپنی پکڑی یا دلا رہا ہے۔ وہ کہنے لگا۔ چل چل پکڑی کھا گئی گائے۔ پکڑی کھا گئی گائے۔ اب یہ انصاف کی کجی پر بیٹھے ہیں۔ انہوں نے تو انصاف ہی کرنا ہے غرض اس قسم کی بددیانتیوں میں

بھی لوگ دیا منت دوری کرتے ہیں اور اگر انہیں کوئی لالچ دے دی جائے تو وہ اس کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ فرمایا

مجھے ایک دفعہ اطلاع ملی

کہ چھ ہزار کے قریب ادنا اولم کے لوگوں کو آریہ شہدہ کرنا چاہتے ہیں۔ میں نے آدمی بھجوائے تاکہ ان کو شہدہ ہونے سے بچائیں۔ اور ان کے ساتھ اسلام کا پرتی اور مسادات بیان کر کے انہیں اسلام کی طرف مائل کریں۔ اس علاقہ کے ذیل دارا دور غرور مسلمان تھے۔ وہ ہمیں تو کچھ کچھ نہیں لکھتے تھے۔ لیکن ان دنوں انہوں نے لوگوں کے پاس جا جا کر کہتے کہ دیکھو تم آدمی ہو جاؤ لیکن احمدی ذہن ہوا۔ ہمارے آدمیوں نے ان کو بلا نہیں شرم نہیں آتی۔ کہ تم لوگ مسلمان ہو۔ اور ان کو مسلمان ہونے سے روکتے ہو۔ ان لوگوں نے کہا ان کے مسلمان ہونے سے آپ کا کیا نقصان ہے نقصان تو ہمارا ہے ہاتھ لگاتے تم نکلا دو ہم پر ہم ہو جائے گا۔ ہمارے جانور جرتے ہیں۔ وہ گن اٹھائے گا۔ ہماری بنگلہ میں کون کرے گا۔ آج اگر یہ لوگ مسلمان ہوں گے تو آپ ہمیں گے کہ یہ تمہارے بھائی ہیں۔ ان کا جبر گری کر اور ان سے بیگانہ نہ رہو۔ اس لئے ہم نہیں چاہتے کہ یہ لوگ مسلمان ہوں۔

ایک نیک خواہش

میری حکم مبارک احمد خاں صاحب امین آباد ضلع گوجرانولہ تحریر فرماتے ہیں:-  
 میری خواہش ہے کہ ہفتہ اولیٰ کے پہلے سال سے آج تک جو سال خالی بھی ہے پانچ پانچ روپے کے حساب سے اسے پڑھ کر کے اس مالک کا چندہ ادا کر کے خیر خواہی کے ہر سال میں حصہ دار رہوں۔  
 سہ ماہی سے ۱۹۷۱ء سے ۱۹۷۱ء تک جو سال خالی ہے اس کا عدد پانچ روپے کی رقم سے محبوب کر کے کل رقم دفعہ اولیٰ دارا کا میزان تحریر فرمادیں تاکہ اور دنیا کا اہتمام شروع کر سکیں۔

احباب جماعت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس طرح سے دفتر اولیٰ میں شمل ہونا اب ممکن نہیں البتہ دفتر دوم میں شروع سال سے شریعت ہو سکتی ہے۔ دفتر دوم کا پہلا سال ۱۹۷۱ء ہے۔ جس کا اب ستاد عہدوں سالہ ہے اور ہر نوجوان کو کوشش کرنی چاہیے کہ وہ دفتر دوم میں شروع سال ہی سے شمل ہو۔  
 (دکھانا اور تحریک حیدر)

بجٹ انصار اللہ

اکثر مجالس انصار اللہ اپنے اندر مرکز میں بھجوا چکی ہیں۔ لیکن ابھی تک بعض ایسی مجالس بھی ہیں۔ جو سرمایہ اولیٰ کے گزرنے پر بھی ابھی تک بجٹ نہیں بھجوا سکیں۔ ہرگز کے کام کو نکال کر نئے کے لئے نرودی ہے کہ مجالس کی طرف سے بجٹ آجائیں۔ تاکہ ان کے مطابق وصول ہو سکے۔ جس میں مجالس کی طرف سے ابھی بجٹ نہیں آئے۔ وہ اس طرف جلد توجہ فرمائیں۔ جسزائم اللہ۔  
 (قائمہ انصار اللہ امرتسر دہرہ)











# قصایا

ذیل کی دھائی منظورہ سے قبل شائع کی جا رہی ہیں۔ تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھائی میں سے کسی دھیت کے متعلق کسی جہت سے اعتراض ہو تو وہ دفتر مقبرہ بھٹشی کو فوری لکھنے کے ساتھ مطلع فرما دیں۔ (سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور)

## نمبر ۱۵۲۱

میرہ صاحب داد اس وقت منظورہ وغیر منظورہ کوئی نہیں۔ منظورہ جائیداد ایک عدد اس میں بیس برس کی قیمت مبلغ پانچ سو روپے ہے۔ اس کے لیے حقہ کی دھیت جی صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں۔ میری آمد سلاخ بڑی لیدہ میندارہ مبلغ چار ہونے ہے۔ میں تازہ لیٹ اپنی بلا لاد آدھا کے حقہ مدخلی خزانہ صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دیتا ہوں گا۔

## نمبر ۱۵۲۲

میرہ صاحب داد اس وقت منظورہ وغیر منظورہ کوئی نہیں۔ منظورہ جائیداد ایک عدد اس میں بیس برس کی قیمت مبلغ پانچ سو روپے ہے۔ اس کے لیے حقہ کی دھیت جی صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں۔ میری آمد سلاخ بڑی لیدہ میندارہ مبلغ چار ہونے ہے۔ میں تازہ لیٹ اپنی بلا لاد آدھا کے حقہ مدخلی خزانہ صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دیتا ہوں گا۔

## نمبر ۱۵۲۳

میرہ صاحب داد اس وقت منظورہ وغیر منظورہ کوئی نہیں۔ منظورہ جائیداد ایک عدد اس میں بیس برس کی قیمت مبلغ پانچ سو روپے ہے۔ اس کے لیے حقہ کی دھیت جی صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں۔ میری آمد سلاخ بڑی لیدہ میندارہ مبلغ چار ہونے ہے۔ میں تازہ لیٹ اپنی بلا لاد آدھا کے حقہ مدخلی خزانہ صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دیتا ہوں گا۔

## نمبر ۱۵۲۴

میرہ صاحب داد اس وقت منظورہ وغیر منظورہ کوئی نہیں۔ منظورہ جائیداد ایک عدد اس میں بیس برس کی قیمت مبلغ پانچ سو روپے ہے۔ اس کے لیے حقہ کی دھیت جی صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں۔ میری آمد سلاخ بڑی لیدہ میندارہ مبلغ چار ہونے ہے۔ میں تازہ لیٹ اپنی بلا لاد آدھا کے حقہ مدخلی خزانہ صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دیتا ہوں گا۔

## نمبر ۱۵۲۵

میرہ صاحب داد اس وقت منظورہ وغیر منظورہ کوئی نہیں۔ منظورہ جائیداد ایک عدد اس میں بیس برس کی قیمت مبلغ پانچ سو روپے ہے۔ اس کے لیے حقہ کی دھیت جی صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں۔ میری آمد سلاخ بڑی لیدہ میندارہ مبلغ چار ہونے ہے۔ میں تازہ لیٹ اپنی بلا لاد آدھا کے حقہ مدخلی خزانہ صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دیتا ہوں گا۔

## نمبر ۱۵۲۶

میرہ صاحب داد اس وقت منظورہ وغیر منظورہ کوئی نہیں۔ منظورہ جائیداد ایک عدد اس میں بیس برس کی قیمت مبلغ پانچ سو روپے ہے۔ اس کے لیے حقہ کی دھیت جی صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں۔ میری آمد سلاخ بڑی لیدہ میندارہ مبلغ چار ہونے ہے۔ میں تازہ لیٹ اپنی بلا لاد آدھا کے حقہ مدخلی خزانہ صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دیتا ہوں گا۔

## نمبر ۱۵۲۷

میرہ صاحب داد اس وقت منظورہ وغیر منظورہ کوئی نہیں۔ منظورہ جائیداد ایک عدد اس میں بیس برس کی قیمت مبلغ پانچ سو روپے ہے۔ اس کے لیے حقہ کی دھیت جی صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں۔ میری آمد سلاخ بڑی لیدہ میندارہ مبلغ چار ہونے ہے۔ میں تازہ لیٹ اپنی بلا لاد آدھا کے حقہ مدخلی خزانہ صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دیتا ہوں گا۔

## نمبر ۱۵۲۸

میرہ صاحب داد اس وقت منظورہ وغیر منظورہ کوئی نہیں۔ منظورہ جائیداد ایک عدد اس میں بیس برس کی قیمت مبلغ پانچ سو روپے ہے۔ اس کے لیے حقہ کی دھیت جی صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں۔ میری آمد سلاخ بڑی لیدہ میندارہ مبلغ چار ہونے ہے۔ میں تازہ لیٹ اپنی بلا لاد آدھا کے حقہ مدخلی خزانہ صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دیتا ہوں گا۔

## نمبر ۱۵۲۹

میرہ صاحب داد اس وقت منظورہ وغیر منظورہ کوئی نہیں۔ منظورہ جائیداد ایک عدد اس میں بیس برس کی قیمت مبلغ پانچ سو روپے ہے۔ اس کے لیے حقہ کی دھیت جی صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں۔ میری آمد سلاخ بڑی لیدہ میندارہ مبلغ چار ہونے ہے۔ میں تازہ لیٹ اپنی بلا لاد آدھا کے حقہ مدخلی خزانہ صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دیتا ہوں گا۔

## نمبر ۱۵۳۰

میرہ صاحب داد اس وقت منظورہ وغیر منظورہ کوئی نہیں۔ منظورہ جائیداد ایک عدد اس میں بیس برس کی قیمت مبلغ پانچ سو روپے ہے۔ اس کے لیے حقہ کی دھیت جی صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں۔ میری آمد سلاخ بڑی لیدہ میندارہ مبلغ چار ہونے ہے۔ میں تازہ لیٹ اپنی بلا لاد آدھا کے حقہ مدخلی خزانہ صدر انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن کو دیتا ہوں گا۔

## ولادت

میرہ جی عزیز بہ سزئی ناصر کو اس نے محض اپنے فضل و کرم سے ۱۵ مئی کو پہلا بچہ عطا فرمایا ہے۔ سب بچائی بہنیں دعا فرمائیں کہ اس بچے کو تندرستی و کامیابی حاصل ہو۔ صاحب عمر و اقبال کو سب بچے اس کا وجود اظہار و تکرار کے لئے ہر لحاظ سے مبارک و مبارک ثابت کر آمین تم آمین

## تصحیح

محض ۲۲ مئی ۱۹۷۱ء میں وصیت ۱۹۷۰ء میں موصی کا نام بجائے سفیدان لکھنے کے سبب شائع ہو گیا ہے منصف جودرج ذیل سے تصحیح فرمائیں۔

دوڑ ایک تولد قیمت اندازاً ۱۲۵۰ روپے اور اس کے طلائی برس ایک تولد قیمت اندازاً ۱۲۵۰ روپے کل میزبان ۱۸۲۵ روپے ہے۔ منصف بالا جائیداد کے لئے جس کی میں بحق صدقہ انجنیئر احمد علی پاکستان ربرہ وصیت کرتا ہوں اور یہ بھی وصیت کرتا ہوں کہ اگر وہ اس جائیداد کے علاوہ اگر کوئی اور جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس پر یہ وصیت جاری ہوگی میری یہ وصیت ہر طرح قائم رہے گی۔ میں ارشاد کرتا ہوں کہ میری یہ وصیت کو جلد از جلد ایک سال کے اندر اندر ادا کرنے کی کوشش کروں گی۔ بعد وفات اگر کوئی اور جائیداد ثابت ہو تو اس پر بھی وصیت جاری ہوگی۔

الافتخار: ثیا جبین سرفٹ نیگل اور نونو بیانا جات شاد جام صنع حیدرآباد گواہ شد: عین احمد ظفر ناظم مال مجلس صدام الاحمدیہ حیدرآباد ۱۶/۱۱/۱۹۷۱ یاقوت مازیل حیدرآباد۔

ان کی خوشبو آدھک جسے تازہ پھول نرگس گلآب۔ موتیا۔ چنبلی۔ رات کی رانی اور آملہ کی بہترین خوشبو شائستہ ہیرا ملز میں دستیاب ہیں خوبصورت پکیگ۔ اعلیٰ کوالٹی۔ دماغ کو ٹھنڈک اور راحت پہنچانے والے ایک از مسوغات شائستہ ڈیزس پرسٹی فضل عمر لیریج انسٹیٹیوٹ لاہور

ہر انسان کیلئے ایک ضروری پیغام بزبان اردو ہر کارڈ کے لئے پتہ مفت عبداللہ الدین سکندر آباد لاہور

ضروری اعلان بل ماہ اپریل ۱۹۷۱ء تک صاحبان کی خدمت میں بھجوانے جا چکے ہیں۔ براہ مہربانی ان بیلوں کی رقم ۱۰ مئی ۱۹۷۱ء تک دفتر بڈا میں پہنچ جانی جا رہی ہے۔ (دیجیٹل)



